



羊城晚报记者 许悦 全良波 戴灵敏 余胜容

一过立夏，广东荔枝自西往东次第成熟。从5月份湛江和茂名的早熟荔枝抢“鲜”上市，到6月份粤西片区的荔枝集中到货，紧接着珠三角片区接过“给荔”接力棒，最晚成熟的粤东片区，荔枝可以卖到7月下旬。

5月13日，一场甜蜜的对接会在上海举办，来自广东的今年首批早熟荔枝，吸引了长三角地区近40家主流采购商带着大单来到现场。魅“荔”无限，“沪”唤而来，参会的荔枝龙头企业集体喊话长三角地区消费者：今年的广东荔枝包甜！管够！

靓荔登场

「沪」唤而来

广东早熟荔枝鲜甜上市，上海消费者也能“日啖荔枝三百颗”

销区对接

岭南早熟荔枝即将在沪大量上市

广东荔枝季来了！继2025高州荔枝产销对接大会暨高州荔枝定制活动于5月10日在高州根子镇中国荔枝产业大会会址启动后，5月13日，2025广东早熟荔枝（粤西）上海采购商精准对接会成功举办。广东省农业农村厅带着茂名市、湛江市、阳江市的荔枝营销军团来到沪上，强势荔枝“开门红”，力拼荔枝营销“全季红”。长三角地区近40家主流采购商来到现场，以面对面交流促采购对接合作。

近年来，广东荔枝多次在上海举办推介活动，以上海消费者的味蕾丈量广东荔枝这一世界级美味。能否畅销长三角，也成为检验岭南佳果产业化实力的试金石。

说到广东荔枝，广东省农业农村厅相关负责人在致辞中娓娓道来：荔枝原产于中国，盛于岭南，有“果中王

者”的称号。全球每十颗荔枝，就有七颗来自中国，其中一半以上又来自广东。广东荔枝不仅产量大、品质优，更拥有极强的历史穿透力与文化表现力。从皇家贡品到国民水果，它的每一次传播，都伴随着一次技术、物流、审美和情感的升级。如今，广东荔枝在传统优势水果上的产业化能力，已经走在世界前列。从种植标准、供应链建设，到市场组织、内容营销，都在不断进化。

千年前，荔枝是唐玄宗为博杨贵妃欢心，不惜耗费大量人力、物力、财力，通过快马加鞭的驿站传送，才得以从岭南送达长安的稀罕物。时光流转，曾经高高在上的荔枝已走进千家万户，成为寻常百姓都能轻松享用的水果。如今在荔枝季，上海的消费者早上下单，借助冷链直发，第二天就能收到

从树上新鲜采摘的荔枝，比杨贵妃吃到更新鲜的荔枝。

此次，茂名市、湛江市、阳江市组团到上海销区市场推介，三个主产区的荔枝产量占广东荔枝的六成以上，早熟品种三月红、白糖罂和中晚熟优质品种桂味、糯米糍等，已形成早中晚熟搭配、品种多元互补的产业格局。

活动现场，采购商和荔枝大客户们就供应链对接、品牌合作等内容展开深入交流。多位采购商表示，广东荔枝风味独特、品质稳定，具备进入高端商超、电商平台及餐饮渠道的竞争。通过面对面的沟通与交流，双方在多个领域达成了广泛的合作意向，为粤西荔枝拓展长三角市场打开了新局面。靓“荔”登场，正如采购商所言，今年长三角地区的消费者也能“日啖荔枝三百颗”了。

产区巡礼

湛江 社交平台“种草”仙品荔

广东最早熟的荔枝，是来自湛江市遂溪县乌塘镇的“仙品荔”。为何能冠上“仙品”二字？它的独特之处，在于比其他产区早熟15天，能抢个“头茬鲜”，在市场销售中抢占先机。“仙品荔”主要种植于乌塘镇河谷地带，也被称为“海水荔枝”，以白糖罂、妃子笑、桂味、无核荔枝等优质品种为主，富含硒元素，口感清甜不上火。

为了让湛江荔枝尤其是“仙品荔”更好地

走向市场，当地借广东农产品“12221”市场体系建设的契机，全力推动“仙品荔”品牌建设。乌塘镇党委书记洪文泽化身“推荐官”，在小红书等社交平台分享荔枝相关内容，通过“书记IP”拉近与消费者的距离。

“头雁”引领下，乌塘全镇学习小红书营销技巧，组织超过150名新农人参与小红书笔记创作、短视频制作、直播技能培训，将乌塘镇打造成“小红书村”，让全镇村民都成为“种草达人”，通过社交平台广“种草”，实现对年轻群体的精准投放。

早在4月21日，“我在遂溪乌塘有棵仙品荔”定制平台正式上线，开启了荔枝定制的模式，消费者不仅能获得全年荔枝配送，还可参与“云施肥”“云采摘”，数字农业技术实现产品全程溯源。

据当地农业农村部门预测，遂溪县今年荔枝产量预计突破35万吨。湛江荔枝在产量丰收与特色营销、丰富活动的加持下，在为消费者带来美味的同时，也将为当地荔枝带来丰厚收益。



茂名 盲盒定制等广拓荔枝销路

作为全国荔枝早熟产区和最大产区，茂名的特早熟荔枝已抢“鲜”上市，为今年的荔枝定制市场拓展至海外。截至5月10日，茂名荔枝定制已达5万单。

电商渠道的蓬勃发展为茂名荔枝打开了更广阔的销路。茂名联合头部电商平台，持续做大做强“茂名十万电商卖荔枝”活动。

今年以来，茂名已累计开展电商新手培训超20场次，覆盖电商初创人员约5000人。

目前，茂名拥有4000多家电商、1万多家微商，约40%的特早熟品种荔枝通过电商渠道销售，且收购均价比传统渠道高出10%以上。

在出口领域，茂名荔枝也在不断开疆拓土。依托

全国首个特色水果技贸评议基地，今年茂名新增科威特、塞尔维亚、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、基里巴斯等5个出口国家和地区，出口国家和地区增至22个，预计全市荔枝出口量将增长5%以上，进一步提升茂名荔枝的国际影响力。

在荔枝精深加工方面，目前茂名已培育25家荔枝加工型龙头企业，开发出荔枝汽水、牛奶、果酒、罐头、果酱等超30种产品。今年，茂名投入约5200万元新建两条荔枝冰淇淋生产线，并计划新开发7款荔枝冰淇淋产品，预计5月底可投产，将进一步延伸荔枝产业链，提升产品附加值。

阳江阳西 名品新贵享誉省内外

荔枝阳西片区的另一主力产区是阳江市阳西县，这里的荔枝主要品种有妃子笑、双肩玉荷包、桂味、白糖罂、糯米糍等，其中上洋玉荷包、儒洞妃子笑最为出名，红蜜荔、巨美人等新贵品种也享誉省内外。

近日，记者在阳西县走访发现，荔枝已陆续进入发育期。走进上洋镇周新村

亩，有白糖罂、妃子笑，还有新引进的品种情人荔。今年天气比较好，挂果率比去年高多了。

据统计，今年阳西县荔枝种植面积约10.77万亩，挂果面积约9.76万亩，以儒洞镇、上洋镇为主产区，妃子笑、白糖罂等早熟品种的开花率和挂果率达到九成以上，预计早熟品种5月底上市。

释法

这几类情形申请个人破产清算法院不予受理

个人破产清算程序由于涉及个人债务的免除，备受社会关注。

2024年9月，时任深圳破产法庭庭长曹启选在接受羊城晚报专访时介绍了个人破产清算的标准和门槛。他表示，不予受理个人破产清算申请的原因，分为以下几种情形：

第一种情形，债务人不符合“丧失清偿债务能力且清偿能力难以恢复”的条件。暂时无法按期偿债、具有一定偿债能力的债务人，可以通过个人破产重整或和解纾缓偿债压力。“我们收到的申请材料中，有不少20多岁到40岁上下的债务人，负债金额不大，也没有重大疾病等特殊原因，就来申请个人破产清算，我们都没有受理。”

第二种情形，债务人对负债原因及经过等基本事实不能作出说明并提供相应证明材料。具体又细分为三种情形：申请人的申请材料存在申报信息不实，或者有遗漏、隐瞒的情况；债务人对主要债务的形成原因未能作出合理说明并提交相应证明材料，借款用途和流向不明；债务人

不配合破产信息核查。

第三种情形，债务人主要债务或因奢侈消费、不当处分财产权益或者不当减少财产价值等行为，或因利用杠杆从事与自己偿债能力不匹配的投资活动，或因违反法律法规有关规定从事经营活动等情形所导致。“例如，张某某因赌博欠下巨债申请个人破产清算，杨某某因过度消费且投资股票、炒现货黄金导致巨额债务，庞某因进行邮票虚拟货币、小产权房、理财保险等投资活动产生损失导致负债，我们均不予受理。”

第四种情形，债务人存在妨碍破产程序的行为，如不执行个人破产重整计划、在执行程序中逃避履行生效法律文书确定的义务、法院裁定免除未清偿债务未超过八年等情形。

“并非债务人出现资不抵债的情况就可以启动个人破产清算程序。是否启动个人破产清算程序，法院会综合考虑债务人的年龄、家庭、职业、工作能力、受教育程度、生活状况、可期待权益等因素。”曹启选说。

破产法专家：提高公众对个人破产制度的认识

中国政法大学教授、破产法与企业重组研究中心主任李曙光表示，深圳的个人破产制度改革试点打破了很多人对个人破产的一种畏惧心理和误解。实际上，个人破产并不会导致逃废债，也并不可怕，“深圳有这么多人申请，说明这个制度并不是一个不符合中国国情的制度，同时也宣示了个人破产制度可以与中国文化相融合”。

武汉大学法学院教授、湖北省法学会破产法学研究会会长张善斌在接受羊城晚报记者采访时认为，当下需要提高公众对个人破产制度的认识。他说，个人破产制度落地最主要的障碍是其与我国“欠债还钱，天经地义”的传统观念相冲突。大力宣



月入1.2万元怎欠1.2亿？会否借个人破产制度逃债？

深圳中院：正审查申请人提交的材料

羊城晚报记者 董柳

1问 他们高负债的原因是什么？

匪夷所思。

深圳中院相关部门负责人告诉记者，破产申请人刘某某、牛某某系夫妻。两人在申请材料中称：刘某某自1998年开始创业，设立某光电子公司，刘某某是公司法定代表人和大股东。为经营企业，他用个人房产抵押以公司名义向银行借款，因公司经营不善创业失败，被多家银行和供应商起诉。刘某某为公司债务承担连带责任负债7279万余元，牛某某为公司债务承担连带责任负债5408万余元，两人合计负债1.2亿余元。两人均已退休，刘某某每

月退休金4200元，牛某某每月退休金2500元，房屋租金收入每月2000元，亲朋子女资助每月2000元，有外地房产2套、商铺4套、车辆1部，无法清偿全部债务，申请个人破产清算。

对于周某申请个人破产清算的情况，深圳中院该部门负责人介绍，申请人周某自称其自2012年12月开始创业，设立某环保公司，是公司的法定代表人和股东。为经营企业，其用个人房产抵押以公司名义向银行借款，因公司投资失利创业失败，被多家银行和供应商

起诉，周某为公司债务承担连带责任负债2544万余元。现入职新岗位，月收入4784元，无法清偿全部债务，申请个人破产清算。

“申请人自述，其负债主要是之前创业所负债务。”深圳中院该部门负责人表示。

2问

两案到了什么阶段？

3问 利用个人破产制度逃债容易吗？

对于有的网友在评论中误将“申请”等同于“法院受理”或“法院批准”的情况，深圳中院该部门负责人表示，根据《深圳经济特区个人破产条例》的规定，个人破产案件从债务人申请到法院裁定受理有一套严格的流程，基本流程大致分为三个阶段——申请前面谈辅导、申请审查、裁定受理或不予受理。

深圳中院该部门负责人介绍，个人破产制度是公平保护各方主体、激发市场活力、服务保障经济高质量发展的市场经济基础制度。实施个人破产制度，旨在为“诚实而不幸”的债务人提供一条合法的解决路径，助力其“经济重生”、东山再起，同时压实债务人尽力偿债责任，帮助全体债权人公平有序受偿，保护债权人的合法权

益。个人破产制度的良好运行，必须做好防范个人破产欺诈工作，避免个人破产程序被滥用。

该部门负责人还介绍，深圳从立法设计、司法实践到制度配套，全面加强反破产欺诈机制建设。如，深圳法院采取“预防在先、惩戒在后”措施，对于个人破产程序前、中、后暴露的逃废债和欺诈行为，分类施策、及时分流处置。综合考虑债务人主观意图、具体情节、后果严重程度等，分别予以不予受理破产申请、退出破产程序、延长考察期、司法惩戒处理，直至追究刑事责任。《深圳经济特区个人破产条例》规定将债务人的破产清算申请信息进行公告，就是为了让全体债权人和社会公众进行监督，严防逃废债，让个人破产在“阳光下进行”。上述负责人说道。

“目前，上述破产申请在案件受理前的审查阶段，待信息核查完成后，市中院将结合申请材料、债权人异议情况和社会公众反馈意见等，组织听证调查，严格依法审查申请人的申请是否符合《深圳经济特区个人破产条例》规定的受理条件，依法裁定是否受理申请人的破产清算申请。”该部门负责人说。